



以文明之光照亮网络家园 ——我国网络文明建设取得积极成效

◎新华社记者 王思北 袁秋岳

网络文明是伴随互联网发展而产生的新的文明形态,是现代文明进步的重要标志。

当前,信息技术革命日新月异,互联网为人民群众生产生活、交流交往、创新创业提供了新平台、新空间,也为推动文明传承和发展、促进文化弘扬与繁荣提供了新载体、新机遇。

党的十九届五中全会作出了“加强网络文明建设,发展积极健康的网络文化”的重要部署,为“十四五”时期网络文明建设搭建制度框架。2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强网络文明建设的意见》,为新时代网络文明建设提供有力指导。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对健全网络综合治理体系作出系统部署。

近年来,我国积极推进网络文明建设,壮大网上主流舆论阵地,加强网络空间文化培育,深化网络生态治理,网络空间正能量更加充沛、主旋律更加高昂,全社会共建共享网上美好精神家园的氛围日渐浓厚。

拓展理论武装新阵地

去年10月14日,“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动在四川大学举办,青年榜样与莘莘学子对话青春、共叙成长,在祖国大地上奏响嘹亮动人的青春之歌。

这堂大思政课是我国拓展网上理论

武装阵地、筑牢思想基础的生动缩影。

围绕重大主题,打造“理上网来”“理响中国”等一批网上理论宣传品牌,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;加大优质内容供给,推出《万山磅礴看主峰》《幸福妈妈的手》等一批新媒体作品,让党的声音成为网

络空间最强音;加快构建中国话语和中国叙事体系,推出“中国有约”“打卡中国”等网络国际传播活动,让中国声音传得更远、传得更广。

一系列品牌活动创新开展,让正能量澎湃大流量,让好声音成为最强音。

培育网络文化新风尚

《人民江山》《跟着总书记学历史》《风雨落坡岭》……2024年3月,2023中国正能量网络精品征集展播活动结果发布,550个网络正能量作品脱颖而出,引发网民关注好评。

近年来,有关部门发挥网络优势,创新方式方法,以一项项务实举措积极培育网络文化新风尚。

开展“何以中国”“网络中国节”“节气里的大美中国”等主题活动,让中华优秀传统文化更加可知可感;举办“中国人的故事”“中国好网民”等网络互动引导活动,开展时代楷模、道德模范、身边好人等典型事迹网上宣传,推动形成崇德向善、见贤思齐的网络文明环境;推进群

众性精神文明创建活动网上延伸,实现网上网下文明建设有机融合……

以社会主义核心价值观引领网络文化建设,丰富优质网络文化产品供给,激发中华优秀传统文化活力,广大网民的精神文化生活更加丰富,全社会共建共享网络文明蔚然成风。

营造综合治理新生态

“过去一年来,中央网信办累计清理拦截违法违规信息5745万余条,处置账号、群组781万余个,关闭下架网站平台超过4800家,推动网络生态持续向好……”2024年7月,中央网信办发布的网络生态治理“成绩单”引人关注。

网络空间是亿万民众共同的精神家园,网络空间天朗气清、生态良好是广大

网民的共同期待。

全面推进网络法治建设,有关部门持续开展“清朗”系列专项行动,加强未成年人网络保护,深化网络举报和辟谣工作,不断优化社会协同治理的制度机制,凝聚网络治理强大合力,网络空间生态环境日益清朗,人民群众在网络空间享有更多获得感、幸福感、安全感。

清风徐来,文明花开。

8月28日至29日,以“弘扬时代精神 共建网络文明”为主题的2024年中国网络文明大会在四川成都举办。这场网络文明领域的盛会,将凝聚亿万网民团结奋进的磅礴力量,把网络空间打造成为有价值认同、有人文关怀、有情感归属的美好精神家园。

上海举办文明单位建设 习近平文化思想 最佳实践地在行动集中培训

本报讯(上海文)为广泛发动全市各级各类文明单位积极参与习近平文化思想最佳实践地建设,按照“建设最佳实践地,文明创建新作为”主题系列活动安排,近日,上海市精神文明建设办公室面向全市各级各类文明单位,举办“学思想 见行动——文明单位建设习近平文化思想最佳实践地在行动”主题活动专题学习示范班集中培训,采用线上线下相结合的方式,同步面向全市近4000家文明单位开放授课。

上海市精神文明建设办公室专职副主任冯芳为开班式作动员部署,要求各文明单位要深入学习领会习近平文化思想,深刻认识做好精神文明建设工作的重要意义,准确理解文明创建改进创新的工作要求,立足主责主业,聚焦中心大局,切实发挥好文明单位的优势特长,把市委关于建设习近平文化思想最佳实践地的部署要求落到实处。示范班邀请市委党校、市社科院的有关专家,围绕学习习近平文化思想、建设最佳实践地、传承创新上海城市文化等主题进行授课。

专题学习示范班是上海市文明单位主题活动“学思想 见行动”的内容之一。接下来,上海市精神文明建设办公室还将开展“精神的力量”第一季短视频留言评选和第二季素材征集活动,并会同市委宣传部宣讲团办组织“千家讲堂”,为全市文明单位提供习近平文化思想最佳实践地的理论宣讲服务,引导文明单位深入学习领会习近平文化思想,结合主责主业打造一批优秀案例和最佳样本,推动全市文明单位助力建设习近平文化思想最佳实践地作出新的更大的贡献。

河北省持续深入开展 “新时代好少年”学习宣传活动

本报讯(薛惠娟)日前,河北石家庄市藁城区经过严格评审,发布了15名“新时代好少年”的事迹;三河市授予30名事迹突出的中小学生对“新时代好少年”,并展播他们的事迹。自2018年以来,全省已推选河北省“新时代好少年”118名。

为确保推选出的“新时代好少年”立得住、叫得响、传得开,河北省在推选过程中,严格规范程序,坚持全面覆盖、层层找,重点面向各级各类学校,采取学生自荐、互荐,学校和社会推荐等方式,挖掘发现一批品学兼优、表现优异、事迹突出,具有示范作用的青少年先进典型。同时,科学设置“新时代好少年”事迹类别,细分为为国争光、童心向党、文化传播、自立自强、发明创造、志愿服务等九大类别,引导各级各类学校精准对标挖掘事迹、发现典型。

据了解,2020年至2023年,河北省连续四年通过线上形式举办“新时代好少年”先进事迹发布会,同步线下组织“新时代好少年”所在县(市、区)党委常委、宣传部部长为入选的好少年颁发证书、奖杯和纪念品,指导各中小学校观看线上发布会、撰写心得体会、开展向“新时代好少年”学习的主题活动,引领全省未成年人向上向善向美、自信自立自强的良好风尚。

打卡救人英雄火锅店 人性向善的正向循环

最近,北京市海淀区西二旗的一家火锅店突然“火”了,每到饭点都是顾客盈门,甚至要排队等候。这家店是41岁的山东汉子梁留伟和妻子开的,8月10日,他带妻子到河北固安的永定河边玩时,救下3名落水儿童。当他再返回水中去救遇险的成年人时,体力不支,不幸溺水牺牲。许多等位的顾客说,来这里并非单纯为吃饭,想以这种方式向英雄表达敬意。8月21日,梁留伟被安葬于其故乡山东泰安宁阳县的烈士陵园,并被追授“新时代楷模”称号。

编辑点评:梁留伟勇救三名落水儿童后不幸溺亡,生命永远定格在了41岁,让人扼腕痛惜!他的生命虽然短暂,但他的纵身一跃,为我们的精神世界留下了一颗英雄的种子。他那舍己救人、奋力“托举”的身影,犹如一束光,闪耀着一个社会的向善之光,感动与温暖了无数人的心。其实,类似的平凡英雄一直在我们身边涌现。正是因为拥有无数这样至纯至善的英雄,我们的社会才正能量充沛、主旋律高昂,乐善好施、扶危救困成为更多人的自发选择。人们集体打卡梁留伟和妻子所开的火锅店,希望该店的生意一直红红火火,有人在店家忙碌时主动“搭把手”,有人“扔了钱就跑”,店员追出一段路才将钱返还……这是人性向善的正向循环,是社会崇敬英雄、学习英雄的体现,充分彰显出“爱人者,人恒爱之”以及“善人者,人亦善之”的朴素价值导向,也传递出一座城市的温度。崇尚英雄,则会产生英雄。相信在这次集体打卡的人流中,一定有人会被感动为行动,在“追逐光、靠近光”后“成为光、散发光”,写下更多温暖的故事。

崇德向善 推动网络文明向上而生 ——四川省精神文明建设战线积极推进网络文明建设

◎本报记者 赵青 袁矛

“让我们准确把握现代信息技术发展的前沿趋势,积极推动网络文明……”在7月26日举行的“e路川行·文明有我”2024年四川省网络文明主题实践活动启动仪式上,四川省精神文明建设领域的先进典型、四川网络文明传播大使、志愿者代表等共同宣读了四川网络文明倡议《共树网络文明新风 共建美好精神家园》。倡议背后,是四川扎实推进网络文明建设的生动实践。

作为网民数近7000万人的网络大省,网络文明建设一直是全面建设社会主义现代化四川的一项重要任务。近年来,四川省精神文明建设战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想、习近平总书记关于网络强国的重要思想为指导,汇聚行业力量,推动网络文明向上而生。

包含苏小坡扶老人过斑马线、苏小坡在公交车上为老人让座等12个主题作品,让三苏文化结合现代精神文明走进人们的网络生活之中,在互联网中“活起来”;四川网络文明传播大使、“四川广汉三星堆博物馆”微博账号负责人张俊,通过网络的广泛影响力提高三星堆博物馆文化传播的辐射力、感染力和生命力,阐释三星堆丰富的文化内涵与价值的同时,也在网络文明传播过程中“当好传声筒”,发挥正面的推广作用,引导网友增强文化认同与自信;四川网络文明传播大使、四川省非物质文化遗产川剧传承人吴菁菁在热门短视频平台成为“网红演员”,吸引了不少网民了解川剧文化,擦亮川剧名片;四川网络文明传播大使、峨眉武术非遗传承人马超凌云在网络掀起一股峨眉武术热潮……

这些特色鲜明、形式多样的网络文化产品和积极健康、向上向善的网络文化偶像,发挥了以文化人、以文弘德、以文立心的独特作用,让文化之美流淌网络空间。

典型示范 凝聚网络文明力量

习近平总书记深刻指出:“培育积极健康、向上向善的网络文化,用社会主义核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋养

化,从三苏文化再到藏羌彝民族文化等,都在巴蜀大地融合共生、交相辉映。

为丰富网络文明内涵,近年来,四川省精神文明建设战线依托精神文明建设的开展,深入挖掘三星堆文化、三国文化、三苏文化等中华优秀传统文化和巴蜀文化的丰富内涵与时代价值,充分运用现代信息技术和传播手段,推出有深度、有特色、有温度的优质网络文化产品,激活网络空间正能量,不断满足广大网民对完善精神文化产品的新需求、新期待。

眉山市精神文明建设办公室推出了以《东坡东坡的漫画形象——苏小坡》作为主角的社会主义核心价值观原创公益广告,

社会。”近年来,四川省精神文明建设战线坚持以社会主义核心价值观为引领,充分发挥“中国好人”、道德模范等先进典型的示范带动作用,不断为网络空间注入向上向善的道德力量和精神力量。

“在这个充满无限可能的自媒体时代,我们不仅是内容的创造者,更是网络文明的建设者……我是牛钰,和我一起共建网络文明。”8月5日,“中国好人”牛钰在网上呼吁网友们用行动推动网络文明建设。牛钰是“5·12”汶川特大地震亲历者,她活跃在各大网络平台,以自身真实经历为蓝本,创作并拍摄了超过200部公益短视频作品。作为一名“中国好人”,她说深感责任重大,未来将带动更多人参与到网络文明建设中,让网络环境更加美好、健康、和谐。

“二十年如一日,我总把群众的期待放在心间,把大伙儿的需求抓到实处……”这是“四川好人”汪全讲述自己故事的一段音视频。8月18日,在泸州市龙马潭区新时代文明实践中心,市民们纷纷拿出手机扫描海报上的二维码,听先进典型讲述自己的故事。这是龙马潭区在各新时代文明实践阵地设置的“文明之声”专栏,将先进典型故事制作成宣传海报并附手机扫码二维码,方便市民收听事迹,汲取榜样力量。(下转A2版)

以文化人 引领网络文明风尚

“雅安人,你的专属活动来啦!”在今年的七夕节,“雅安文明有约”微信公众号推出“我们的节日·七夕助力文明织女养成记”线上活动,弘扬中华优秀传统文化,让广大网民通过在线玩文明知识小游戏的方式了解七夕习俗,把文明点滴植于心,争做文明有礼市民。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。当今世界,网络文化已经成为文化建设的重要领域。四川是文化热土,拥有厚重的文化底蕴和璀璨的文化遗存。从古蜀文明到三国文

网络直播助农

近年来,贵州省天柱县积极开展直播人才培育,通过开展电商技能培训、助农公益活动等,推动黔货出山助农增收。图为近日,当地助农志愿者在天柱县高酿镇金秋梨基地开展直播助农公益活动。

金可文 杨鸿斌 摄

今日看点

共建清朗网络空间 守护美好精神家园

网络文明,是新时代社会文明的重要内容,是网络强国建设的重要领域。随着互联网的发展,网络文明越来越成为衡量社会文明程度的重要标尺,越来越成为社会治理体系和治理能力现代化的重要标准。如何以社会主义核心价值观为引领,进一步加强网络文明建设,培育积极健康的网络文化,营造风清气正的网络空间,如何通过互联网更好地建设精神文明?全国多地走出了自己的路子。